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type 조사기관

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

김포여성회관 1 11 1.3 1.3

안산여성인력 2 57 6.6 6.6

경기도 비젼센타 3 37 4.3 4.3

수원여성회관 4 18 2.1 2.1

가평여성회관 5 23 2.6 2.6

의왕여성회관 6 21 2.4 2.4

양평여성회관 7 23 2.6 2.6

포천여성회관 8 25 2.9 2.9

안성여성회관 9 18 2.1 2.1

구리여성회관 10 20 2.3 2.3

군포여성회관 11 11 1.3 1.3

안양 동안여성회관 12 12 1.4 1.4

안양만안여성회관 13 35 4.0 4.0

부천복사골여성회관 14 19 2.2 2.2

이천여성회관 15 39 4.5 4.5

파주교육문화 16 30 3.5 3.5

용인여성능력개발센터 17 47 5.4 5.4

경기북부여성비전센터 18 45 5.2 5.2

고양여성인력 19 39 4.5 4.5

성남여성인력 20 48 5.5 5.5

부천여성청소년 21 22 2.5 2.5

부천여성인력 22 50 5.8 5.8

광명새일 23 22 2.5 2.5

화성 U & I 24 34 3.9 3.9

시흥새일 25 32 3.7 3.7

평택여성회관 26 25 2.9 2.9

오산여성회관 27 40 4.6 4.6

안양여성인력 28 49 5.6 5.6

무응답 99 17 2.0 2.0

869 100.0 100.0
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bq1 응답자 연령

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

20대 1 53 6.1 6.1

30대 2 352 40.5 40.5

40대 3 388 44.6 44.6

50대 4 65 7.5 7.5

60대이상 5 2 .2 .2

무응답 9 9 1.0 1.0

869 100.0 100.0

bq2 응답자 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

고졸이하 1 111 12.8 12.8

전문대졸 2 264 30.4 30.4

대졸 3 432 49.7 49.7

대학원졸이상 4 36 4.1 4.1

무응답 9 26 3.0 3.0

869 100.0 100.0

bq3 혼인상태

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

미혼 1 75 8.6 8.6

기혼 2 765 88.0 88.0

기타(이혼,별거,사별) 3 17 2.0 2.0

무응답 9 12 1.4 1.4

869 100.0 100.0

연령

학력

혼인상태
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bq4 자녀유무

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

있음 1 728 83.8 83.8

없음 2 141 16.2 16.2

869 100.0 100.0

bq4_1 (자녀 있는 경우) 자녀수

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

0 명 0 141 16.2 16.2

1 명 1 147 16.9 16.9

2 명 2 513 59.0 59.0

3 명 3 53 6.1 6.1

4 명 4 4 .5 .5

5 명 5 1 .1 .1

무응답 9 10 1.2 1.2

869 100.0 100.0

bq5 가장 어린 자녀 연령대

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

만 3세미만 1 67 7.7 9.2

만 3세이상~초등학교 취학 전 2 187 21.5 25.7

초등학교 이상~고등학교 재학 3 407 46.8 55.9

고등학교 졸업이상 4 61 7.0 8.4

무응답 9 6 .7 .8

비해당 -1 141 16.2

869 100.0 100.0

가장 어린 자녀연령대

자녀유무

자녀유무
① 있음(       명)
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bq6 월평균 가구소득

==> 데이터와 아래 재분류 변수 참조

bq6_re 월평균 가구소득(재분류)

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

200만원미만 1 34 3.9 3.9

200-300만원미만 2 88 10.1 10.1

300-400미만 3 203 23.4 23.4

400-500미만 4 128 14.7 14.7

500만이상 5 180 20.7 20.7

무응답 9 236 27.2 27.2

869 100.0 100.0

bq7 월평균 가구지출

==> 데이터와 아래 재분류 변수 참조

bq7_re 월평균 가구지출(재분류)

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

200만원미만 1 52 6.0 6.0

200-300만원미만 2 149 17.1 17.1

300-400미만 3 203 23.4 23.4

400-500미만 4 115 13.2 13.2

500만이상 5 90 10.4 10.4

무응답 9 260 29.9 29.9

869 100.0 100.0

월평균 가구소득

월평균 가구소득

월평균 가구지출

월평균 가구지출
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bq8 거주지역

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

수원시 1 31 3.6 3.6

성남시 2 27 3.1 3.1

의정부시 3 24 2.8 2.8

안양시 4 50 5.8 5.8

부천시 5 50 5.8 5.8

광명시 6 16 1.8 1.8

평택시 7 16 1.8 1.8

안산시 9 39 4.5 4.5

고양시 10 29 3.3 3.3

구리시 12 10 1.2 1.2

남양주시 13 1 .1 .1

오산시 14 24 2.8 2.8

시흥시 15 25 2.9 2.9

군포시 16 23 2.6 2.6

의왕시 17 2 .2 .2

용인시 19 29 3.3 3.3

파주시 20 21 2.4 2.4

이천시 21 22 2.5 2.5

안성시 22 14 1.6 1.6

김포시 23 4 .5 .5

화성시 24 19 2.2 2.2

광주시 25 1 .1 .1

양주시 26 7 .8 .8

포천시 27 15 1.7 1.7

가평군 30 11 1.3 1.3

양평군 31 20 2.3 2.3

무응답 99 339 39.0 39.0

869 100.0 100.0

거주시군
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SQ1 프리랜서로 일할 의향

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

예 1 869 100.0 100.0

b1 이전 직업과 현재 희망하는 프리랜서 활동분야의 관련성

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀관련이없다 1 221 25.4 25.4

별로관련이없다 2 178 20.5 20.5

보통 3 73 8.4 8.4

어느정도 관련이있다 4 265 30.5 30.5

아주 관련이있다 5 128 14.7 14.7

무응답 9 4 .5 .5

869 100.0 100.0

b2 프리랜서를 희망하게 된 이유

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

소득이 높을것 같아서 1 20 2.3 2.3

시간이나 업무방식이 자유로워서 2 395 45.5 45.5

내가 좋아하는 일을 골라서 할수 있어서 3 83 9.6 9.6

취업에 어려움이 있어서 4 16 1.8 1.8

자녀양육 가사활동과 병행할 수있어서 5 295 33.9 33.9

정년이 없이 일할 수 있어서 6 19 2.2 2.2

재능이나 기술을 잘 활용하고 싶어서 7 40 4.6 4.6

무응답 9 1 .1 .1

869 100.0 100.0

SQ1. 귀하는 프리랜서로 일할 의향이 있습니까?

1. 귀하의 이전 직업과 현재 희망하는 프리랜서 활동 분야는 어느 정도 관련이 있습니까?

2. 귀하가 프리랜서를 희망하게 된 이유는 무엇입니까? 1가지만 선택해 주십시오.
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b3_1_1 희망하는 직업분야: 초등방과후지도사

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 390 44.9 44.9

그렇다 1 479 55.1 55.1

869 100.0 100.0

b3_1_2 희망하는 직업분야: 체험역사지도사

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 675 77.7 77.7

그렇다 1 194 22.3 22.3

869 100.0 100.0

b3_1_3 희망하는 직업분야: 각종놀이지도사

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 728 83.8 83.8

그렇다 1 141 16.2 16.2

869 100.0 100.0

b3_1_4 희망하는 직업분야: 각종 치료사

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 739 85.0 85.0

그렇다 1 130 15.0 15.0

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-각종 치료사

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-초등 방과후지도사

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-체험(역사)지도사

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-(각종)놀이지도사
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b3_1_5 희망하는 직업분야: 지도사과정 기타1

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 819 94.2 94.2

그렇다 1 50 5.8 5.8

869 100.0 100.0

b3_1_5_1 희망하는 직업분야: 지도사과정 기타2

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 830 95.5 95.5

그렇다 1 39 4.5 4.5

869 100.0 100.0

b3_1_et 희망하는 직업분야: 지도사과정 기타내용

==> 데이터 참조

b3_2_1 희망하는 직업분야: 출판기획

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 839 96.5 96.5

그렇다 1 30 3.5 3.5

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
지도사 과정-직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 출판 기획
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b3_2_2 희망하는 직업분야: 출판편집 디자인

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 841 96.8 96.8

그렇다 1 28 3.2 3.2

869 100.0 100.0

b3_2_3 희망하는 직업분야: 일러스트

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 843 97.0 97.0

그렇다 1 26 3.0 3.0

869 100.0 100.0

b3_2_4 희망하는 직업분야: 의상디자이너

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 851 97.9 97.9

그렇다 1 18 2.1 2.1

869 100.0 100.0

b3_2_5 희망하는 직업분야: 출판/디자인 기타1

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 861 99.1 99.1

그렇다 1 8 .9 .9

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 출판편집 디자인

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 일러스트

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 의상디자이너

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 직접기입
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b3_2_5_1 희망하는 직업분야: 출판/디자인기타2

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 810 93.2 93.2

그렇다 1 59 6.8 6.8

869 100.0 100.0

b3_2_et 희망하는 직업분야: 출판/디자인기타내용

==> 데이터 참조

b3_3_1 희망하는 직업분야: 웹디자이너,웹마스터

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 808 93.0 93.0

그렇다 1 61 7.0 7.0

869 100.0 100.0

b3_3_2 희망하는 직업분야: 컴퓨터프로그래머

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 842 96.9 96.9

그렇다 1 27 3.1 3.1

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 컴퓨터 프로그래머

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 웹디자이너, 웹마스터

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
출판 / 디자인 - 직접기입
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b3_3_3 희망하는 직업분야: 모바일 컨텐츠/앱개발자

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 851 97.9 97.9

그렇다 1 18 2.1 2.1

869 100.0 100.0

b3_3_4 희망하는 직업분야: CG 전문가

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 852 98.0 98.0

그렇다 1 17 2.0 2.0

869 100.0 100.0

b3_3_5 희망하는 직업분야: e-러닝 컨텐츠 전문가

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 855 98.4 98.4

그렇다 1 14 1.6 1.6

869 100.0 100.0

b3_3_6 희망하는 직업분야: IT&CT 기타1

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 864 99.4 99.4

그렇다 1 5 .6 .6

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 모바일 컨텐츠/ 앱개발자

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - CG 전문가(영화, 3D 맥스)

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - e-러닝 컨텐츠 전문가

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 직접기입
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b3_3_6_1 희망하는 직업분야: IT&CT 기타2

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 866 99.7 99.7

그렇다 1 3 .3 .3

869 100.0 100.0

b3_3_et 희망하는 직업분야: IT&CT 기타내용

==> 데이터 참조

b3_4_1 희망하는 직업분야: 번역가

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 828 95.3 95.3

그렇다 1 41 4.7 4.7

869 100.0 100.0

b3_4_2 희망하는 직업분야: 블로거

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 846 97.4 97.4

그렇다 1 23 2.6 2.6

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
기타 - 블로거

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
기타 - 번역가

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
IT & CT - 직접기입
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b3_4_3 희망하는 직업분야: 기타1

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 859 98.8 98.8

그렇다 1 10 1.2 1.2

869 100.0 100.0

b3_4_3_1 희망하는 직업분야: 기타2

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

아니다 0 868 99.9 99.9

그렇다 1 1 .1 .1

869 100.0 100.0

b3_4_et 희망하는 직업분야: 기타내용

==> 데이터 참조

b4 희망하는 분야의 프리랜서 준비기간

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

6개월 미만 1 115 13.2 13.2

6개월~1년 2 385 44.3 44.3

1~2년 3 257 29.6 29.6

2~3년 4 53 6.1 6.1

3년이상 5 52 6.0 6.0

무응답 9 7 .8 .8

869 100.0 100.0

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
기타 - 직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
기타 - 직접기입

3. 귀하가 희망하는 프리랜서 일은 다음 중 어떤 직업분야입니까?
기타 - 직접기입

4. 귀하가 희망하는 분야에서 프리랜서로 활동하기 위해서는 어느 정도의 준비 기간이 필요
하다고 생각하십니까?
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b5 희망하는 분야의 프리랜서 관련 프로그램 이수경험유무

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

예 1 436 50.2 50.2

아니오 2 423 48.7 48.7

무응답 9 10 1.2 1.2

869 100.0 100.0

b5_1 (이수한 경우) 교육프로그램 이수갯수

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

1개 과정 1 163 18.8 36.5

2개 과정 2 136 15.7 30.5

3개 과정 3 75 8.6 16.8

4개 과정 4 21 2.4 4.7

5개 과정이상 5 26 3.0 5.8

무응답 9 25 2.9 5.6

비해당 -1 423 48.7

869 100.0 100.0

b5_2 (이수한 경우) 교육프로그램 도움정도

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 도움이 되지 않았다 1 4 .5 .9

별로 도움이 되지 않았다 2 14 1.6 3.1

보통 3 64 7.4 14.3

어느정도 도움이 되었다 4 160 18.4 35.9

아주 도움이 되었다 5 128 14.7 28.7

무응답 9 76 8.7 17.0

비해당 -1 423 48.7

869 100.0 100.0

5-1. 귀하는 희망하는 프리랜서 활동을 위해 관련 교육프로그램을 몇 과정 이수하셨습니
까?

5-2. 가장 최근에 수강한 관련 교육프로그램은 어느 정도 도움이 되셨습니까?

5. 귀하는 희망하는 프리랜서 활동을 위해 관련 교육프로그램을 이수한 경험이 있습니까?
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b6 희망하는 분야의 프리랜서 지식/기술 수준의 필요성

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

관련분야 자격증이 필요함 1 448 51.6 51.6

학력에 관계없이 재능만 있으면 할수 있음 2 136 15.7 15.7

전공과 무관하고 대학교 졸업 수준이면 가능함 3 66 7.6 7.6

대학교에서 해당 분야의 전공을 이수해야만 가능
함

4 24 2.8 2.8

대학 졸업이후 대학원 등의 추가적인 학위가 있어
야 가능함

5 13 1.5 1.5

요구하는 기술이 별도로 있고 정규 학교교육 이외
에 별도 전문교육을 이수해야 가능함

6 151 17.4 17.4

기타 7 6 .7 .7

무응답 9 25 2.9 2.9

869 100.0 100.0

b7_1 프리랜서 활동시 중요도1: 학력

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 37 4.3 4.3

별로 중요하지 않음 2 242 27.8 27.8

약간 중요함 3 441 50.7 50.7

매우 중요함 4 117 13.5 13.5

무응답 9 32 3.7 3.7

869 100.0 100.0

b7_2 프리랜서 활동시 중요도2: 나이

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 72 8.3 8.3

별로 중요하지 않음 2 401 46.1 46.1

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
1) 학력

6. 귀하가 희망하는 분야의 프리랜서로 활동하기 위해서는 특별한 지식이나 기술 수준이 어
느 정도 필요하다고 생각하십니까?

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
2) 나이
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약간 중요함 3 304 35.0 35.0

매우 중요함 4 56 6.4 6.4

무응답 9 36 4.1 4.1

869 100.0 100.0

b7_3 프리랜서 활동시 중요도3: 성별

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 169 19.4 19.4

별로 중요하지 않음 2 479 55.1 55.1

약간 중요함 3 157 18.1 18.1

매우 중요함 4 25 2.9 2.9

무응답 9 39 4.5 4.5

869 100.0 100.0

b7_4 프리랜서 활동시 중요도4: 관련전공

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 39 4.5 4.5

별로 중요하지 않음 2 301 34.6 34.6

약간 중요함 3 377 43.4 43.4

매우 중요함 4 116 13.3 13.3

무응답 9 36 4.1 4.1

869 100.0 100.0

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
3) 성별

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
4) 관련 전공(학부기준) 여부
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b7_5 프리랜서 활동시 중요도5: 관련교육프로그램 이수

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 4 .5 .5

별로 중요하지 않음 2 60 6.9 6.9

약간 중요함 3 394 45.3 45.3

매우 중요함 4 373 42.9 42.9

무응답 9 38 4.4 4.4

869 100.0 100.0

b7_6 프리랜서 활동시 중요도6: 관련 자격증보유

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 11 1.3 1.3

별로 중요하지 않음 2 104 12.0 12.0

약간 중요함 3 382 44.0 44.0

매우 중요함 4 343 39.5 39.5

무응답 9 29 3.3 3.3

869 100.0 100.0

b7_7 프리랜서 활동시 중요도7: 동일분야 취업경험

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 8 .9 .9

별로 중요하지 않음 2 136 15.7 15.7

약간 중요함 3 431 49.6 49.6

매우 중요함 4 241 27.7 27.7

무응답 9 53 6.1 6.1

869 100.0 100.0

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
7) 동일 분야 취업경험

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
5) 관련 교육프로그램 이수

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
6) 관련 자격증 보유
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b7_8 프리랜서 활동시 중요도8: 활동 주변인의 도움

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 13 1.5 1.5

별로 중요하지 않음 2 127 14.6 14.6

약간 중요함 3 478 55.0 55.0

매우 중요함 4 189 21.7 21.7

무응답 9 62 7.1 7.1

869 100.0 100.0

b7_9 프리랜서 활동시 중요도9: 동아리 동호회활동

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 36 4.1 4.1

별로 중요하지 않음 2 254 29.2 29.2

약간 중요함 3 400 46.0 46.0

매우 중요함 4 107 12.3 12.3

무응답 9 72 8.3 8.3

869 100.0 100.0

b7_10 프리랜서 활동시 중요도10: 관련협회회원활동

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 중요하지 않음 1 43 4.9 4.9

별로 중요하지 않음 2 259 29.8 29.8

약간 중요함 3 395 45.5 45.5

매우 중요함 4 97 11.2 11.2

무응답 9 75 8.6 8.6

869 100.0 100.0

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
10) 관련 협회 회원 활동

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
8) 현재 활동 중인 주변사람의 도움

7. 귀하는 희망하는 분야의 프리랜서로 활동을 시작하는데 있어서 다음과 같은 사항이 얼마
나 중요하다고 생각하십니까?
9) 동아리 및 동호회 활동
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b8 희망하는 분야의 프리랜서 기대소득

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

12 만원 12 1 .1 .1

20 만원 20 1 .1 .1

35 만원 35 1 .1 .1

50 만원 50 11 1.3 1.3

60 만원 60 6 .7 .7

70 만원 70 4 .5 .5

80 만원 80 8 .9 .9

90 만원 90 4 .5 .5

100 만원 100 176 20.3 20.3

120 만원 120 20 2.3 2.3

130 만원 130 11 1.3 1.3

150 만원 150 206 23.7 23.7

160 만원 160 1 .1 .1

170 만원 170 4 .5 .5

180 만원 180 4 .5 .5

200 만원 200 231 26.6 26.6

250 만원 250 25 2.9 2.9

300 만원 300 71 8.2 8.2

400 만원 400 2 .2 .2

500 만원 500 17 2.0 2.0

1000 만원 1000 1 .1 .1

2000 만원 2000 1 .1 .1

2500 만원 2500 1 .1 .1

3000 만원 3000 1 .1 .1

무응답 9999 61 7.0 7.0

869 100.0 100.0

8. 프리랜서로 활동하게 될 때, 기대소득은 월평균 어느 정도이십니까?
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b9 활동 희망 자격증보유 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

예 1 226 26.0 26.0

아니오 2 596 68.6 68.6

무응답 9 47 5.4 5.4

869 100.0 100.0

b9_1 구체적인 자격증 이름

빈도 퍼센트 유효퍼센트

비해당 653 75.1 75.1

2급 정교사자격증 1 .1 .1

2급정교사 1 .1 .1

GTQ, ITQ 1 .1 .1

GTQ, ITQ 교사자격증 1 .1 .1

HSK 1 .1 .1

HSK 6급 1 .1 .1

ITQ,방과후지도사,독서지도사 1 .1 .1

ITQ자격증 1 .1 .1

POP 1 .1 .1

POP,폼아트 강사 자격증 1 .1 .1

POP강사자격증 1 .1 .1

POP디자인 기능사 1 .1 .1

POP전문가 자격증 1 .1 .1

가베지도사2급 1 .1 .1

가죽공예, 북아트,리본공예 1 .1 .1

간호사,보육교사 1 .1 .1

공예 1 .1 .1

9. 귀하는 향후 활동하기를 희망하는 프리랜서 분야의 관련 자격증을 보유하고 있습니까?

9-1. 구체적인 자격증명을 기입해 주십시오.
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교사자격증 5 .6 .6

교원자격증 3 .3 .3

교원자격증,요양보호사 1 .1 .1

구슬공예자격증 1 .1 .1

기획디자인 1 .1 .1

네일아트 1 .1 .1

네일아트, 피부국가자격증,양초 1 .1 .1

노인운동지도 1 .1 .1

논술지도사 3 .3 .3

논술지도사,속도지도사,레크레이션지도사 1 .1 .1

농촌체험지도사 1 .1 .1

독서,논술  한식요리 1 .1 .1

독서논술 1 .1 .1

독서논술지도사 5 .6 .6

독서논술지도사,미술심리치료사 1 .1 .1

독서논술지도사,한자급수자격증 1 .1 .1

독서논술지도사2급 1 .1 .1

독서지도사 8 .9 .9

독서지도사, 컴퓨터국가 자격증 1 .1 .1

독서지도사,논술지도사 1 .1 .1

독서지도사,논술지도사,방과후아동지도사 1 .1 .1

마술지도사 1 .1 .1

문화유산 체험학습지도사 1 .1 .1

문화유산답사지도사 1 .1 .1

미술심리치료 2급 1 .1 .1

미술치료사 6 .7 .7

미술치료사,독서치료사,성폭력지도사 1 .1 .1

미술치료사,아동미술 1 .1 .1

미용기능사 1 .1 .1

미용기술자격증 1 .1 .1

미용사 1 .1 .1

방과후 수학지도사 2급 1 .1 .1
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방과후 아동지도사 1 .1 .1

방과후 지도사 3 .3 .3

방과후아동지도 1 .1 .1

방과후아동지도사 8 .9 .9

방과후아동지도사,글쓰기독서지도사 1 .1 .1

방과후아동지도사,독서지도사,주산과암산 1 .1 .1

방과후지도사 7 .8 .8

방과후지도사,독서지도사,파워포인트 1 .1 .1

방과후지도사,미술지도사,북아트지도사,종이접기 1 .1 .1

방과후지도사,북아트지도사,독서지도사 1 .1 .1

방과후지도사,중등교사 1 .1 .1

방과후지도사,평생교육사 1 .1 .1

보육교사 3 .3 .3

보육교사 2급 1 .1 .1

보육교사 자격증 1 .1 .1

보육교사, 언어치료사 1 .1 .1

보육교사,구연동화 1 .1 .1

보육교사1급 1 .1 .1

보육교사1급,방과후아동지도사 1 .1 .1

보육교사1급,사회복지사2급,상담사 1 .1 .1

북아트 1 .1 .1

북아트,종이접기 1 .1 .1

북아트,펠트 1 .1 .1

비누,화장품 1 .1 .1

사진기능사2급 1 .1 .1

사회복지 1 .1 .1

사회복지,보육교사 1 .1 .1

사회복지2급, 요양보호사1급,컴퓨터관련 1 .1 .1

사회복지사 5 .6 .6

사회복지사, 건강가정상담사,성폭력 가정폭력 상담원 1 .1 .1

사회복지사,유치원교사 1 .1 .1

상담관련자격증, 사회복지사 자격증 1 .1 .1



A1-2011-0231
경기도 예비프리랜서 직업교육 수요조사, 2011

23

상담사 1 .1 .1

상담심리사 1 .1 .1

생태환경지도사 1 .1 .1

수학지도사 1 .1 .1

실내디자이너 1 .1 .1

아동미술, 사회복지 1 .1 .1

아동미술지도사,한자지도사 1 .1 .1

아동미술치료상담사 1 .1 .1

아동심리상담사 1 .1 .1

아동요리사 1 .1 .1

아동지도 1 .1 .1

어린이중국어지도사 1 .1 .1

역사논술지도사 1 .1 .1

역사지도사 1 .1 .1

연극놀이,독서논술 1 .1 .1

영양사 1 .1 .1

요양보호,마사지 1 .1 .1

요양보호사 2 .2 .2

요양사,피부국가자격증, 네일아트 1 .1 .1

웃음치료,북아트,아동심리 1 .1 .1

원예치료 1 .1 .1

웹마스터 1 .1 .1

유치원정교사 2급, 보육교사1급 1 .1 .1

유치원정교사2급 1 .1 .1

유치원정교사2급, 풍선아트 1 .1 .1

음악줄넘지지도사 1 .1 .1

이러닝 지도자 2급 1 .1 .1

인터넷활용,워드프로세서 1 .1 .1

일본어 2급 정교사 1 .1 .1

자기주도학습지도사 1 .1 .1

자기주도학습코치, 독서지도사 1 .1 .1

자기주도학습코칭지도사 1 .1 .1
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전도사,방과후아동지도사 1 .1 .1

전산응용설계기능사2급 1 .1 .1

정보처리기사 6 .7 .7

정보처리기사,OCP, POP강사 1 .1 .1

정보처리기사,전산회계사 1 .1 .1

정보처리기사,전자상거래관리사 1 .1 .1

정보처리기사1급 1 .1 .1

제과,제빵 기능사 1 .1 .1

제과자격증, 바리스타2급 1 .1 .1

조경기능사 1 .1 .1

종이접기 1 .1 .1

종이접기,한지공예 1 .1 .1

종이접기지도사범 1 .1 .1

종이접기지도사범,에코공예자격증 1 .1 .1

중국어 번역자격증 1 .1 .1

중국어지도사 1 .1 .1

중등 정교사 2급 자격증 2 .2 .2

중등교사 1 .1 .1

중등교사자격증,사회복지,보육교사 1 .1 .1

직업상담사 3 .3 .3

직업상담사, 청소년진로상담사 1 .1 .1

직업상담사,방과후지도사 1 .1 .1

직업상담사2급 1 .1 .1

직업상담사2급,기독교상담사 1,2급 1 .1 .1

청소년상담사 1 .1 .1

초등수학 지도자 과정 1 .1 .1

초등수학지도사,방과후아동지도사 1 .1 .1

초등수학지도사,사회복지사 1 .1 .1

컴퓨터그래픽스운용기능사 1 .1 .1

컴퓨터그래픽운용기능사 1 .1 .1

토솔 1 .1 .1

통역사 1 .1 .1
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패션페인팅 1 .1 .1

포토삽 2 .2 .2

포토샵 1 .1 .1

폴리머클레이 자격증 1 .1 .1

풍선아트,방과후아동지도 1 .1 .1

피부관리사 1 .1 .1

한국사 1 .1 .1

한국사능력3급 1 .1 .1

한국사지도사 자격증 1 .1 .1

한국어지도사 1 .1 .1

한문2급,파워포인트 1 .1 .1

한식요리 1 .1 .1

한식요리, 미용사, 1 .1 .1

한식조리사 1 .1 .1

한우리논술지도사 1 .1 .1

화훼기능사 1 .1 .1

869 100.0 100.0

b10 가입단체 동호회 유무

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

예 1 96 11.0 11.0

아니오 2 724 83.3 83.3

무응답 9 49 5.6 5.6

869 100.0 100.0

10. 프리랜서 준비를 위해 가입한 단체나 협회 또는 동호회가 있습니까?
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b10_1 가입단체 동호회

빈도 퍼센트 유효퍼센트

비해당 808 93.0 93.0

CQA 1 .1 .1

IT강사 1 .1 .1

KACE 1 .1 .1

POP글씨 연합회 1 .1 .1

www만드는 사람들 1 .1 .1

건강가정지원센터 1 .1 .1

고양올레,KYC 1 .1 .1

과외선생님의 모임 1 .1 .1

굿네이버스,사회복지사협회 1 .1 .1

네이버 카페 1 .1 .1

대한영양사협회 1 .1 .1

독서 1 .1 .1

독서논술, 방과후수학 1 .1 .1

독서지도사 1 .1 .1

리웨이 리더쉽센타 5 .6 .6

문학동아리 1 .1 .1

문화센터 1 .1 .1

문화유적답사전문가과정 1 .1 .1

문화유적답사전문과정 1 .1 .1

사진, 한국화 1 .1 .1

사회복지 1 .1 .1

생태환경청미래단체 1 .1 .1

수인아트 1 .1 .1

어린이독서연구회 1 .1 .1

예쁜손글씨 1 .1 .1

웃음치료1004 1 .1 .1

10-1. 가입하신 단체나 협회 또는 동호회는 어디입니까?
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웃음치료사 1 .1 .1

원예치료사 모임 1 .1 .1

원예치료협회 1 .1 .1

웹디자인카페 1 .1 .1

인천,안산 1 .1 .1

인터넷 카페 1 .1 .1

인터넷카페 1 .1 .1

자기주도학습코치협회 1 .1 .1

조기원의 자기주도학습코칭 1 .1 .1

주산과 암산 1 .1 .1

지피지기 1 .1 .1

책만세 1 .1 .1

책으로 만나는 세상 1 .1 .1

키드키즈 1 .1 .1

플생사 1 .1 .1

학생상담자원봉사 2 .2 .2

학습코치카페 1 .1 .1

한국기술협회 1 .1 .1

한국다문화전문가협회 1 .1 .1

한국문화센터 1 .1 .1

한국문화센터협회 1 .1 .1

한국원예치료복지협회 2 .2 .2

한국종이접기협회 1 .1 .1

한국폴리머클레이협회 1 .1 .1

한국표현예술심리치료협회 1 .1 .1

한자진흥회 1 .1 .1

홍지회 1 .1 .1

화훼, 원예치료 1 .1 .1

환경단체 1 .1 .1

869 100.0 100.0
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b10_2_1 가장 활발히 활동하는 단체명

빈도 퍼센트 유효퍼센트

비해당 836 96.2 96.2

CQA 1 .1 .1

POP글씨 연합회 1 .1 .1

고양교육지원청 1 .1 .1

고양교육청 1 .1 .1

과외선생님의 모임 1 .1 .1

국민스포츠줄넘기협회 1 .1 .1

대한영양사협회 1 .1 .1

리웨이 리더쉽센타 5 .6 .6

사회복지사협회 1 .1 .1

생태환경청미래단체 1 .1 .1

수인아트 1 .1 .1

순코칭휴먼디자인연구소 1 .1 .1

안양YMCA 1 .1 .1

여성인력개발센터 1 .1 .1

원예치료협회 1 .1 .1

웹펙토리 1 .1 .1

조기원의 자기주도학습코칭 1 .1 .1

창의독서연구회 1 .1 .1

책만세 4 .5 .5

키드키즈 1 .1 .1

평묵회 1 .1 .1

한국문화센터 3 .3 .3

한국표현예술심리치료협회 1 .1 .1

홍지회 1 .1 .1

869 100.0 100.0

10-2. 가입하신 단체(협회) 중에서 가장 활발하게 활동하는 곳에서 어떤 서비스를 제공받
으십니까?
단체명
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b10_2_2 가장 활발히 활동하는 단체에서 어떤서비스

빈도 퍼센트 유효퍼센트

비해당 838 96.4 96.4

각종강연 1 .1 .1

각종정보지원 1 .1 .1

강사비약간지원 1 .1 .1

강사의뢰 1 .1 .1

강사취업,창업도전 1 .1 .1

강사활동 1 .1 .1

교육 1 .1 .1

교육,답사일정 비용 1 .1 .1

교육및 홍보 1 .1 .1

구인구직, 기타정보 1 .1 .1

독서자료 1 .1 .1

동기부여,꿈터치 1 .1 .1

동기부여,스터디 1 .1 .1

보수교육 2 .2 .2

스터디,리더쉽교육 1 .1 .1

스터디,토론 1 .1 .1

아동교육자료 1 .1 .1

역사지식 1 .1 .1

일자리,재료,계획안 1 .1 .1

자기경영,리더쉽 1 .1 .1

자료 1 .1 .1

자료제공 1 .1 .1

재료비공동구매 1 .1 .1

정보 1 .1 .1

조언 1 .1 .1

지속적인공부와 정보 1 .1 .1

10-2. 가입하신 단체(협회) 중에서 가장 활발하게 활동하는 곳에서 어떤 서비스를 제공받
으십니까?
서비스
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책토론 1 .1 .1

초등학교와 유치원교육 1 .1 .1

치료사자격증과정 1 .1 .1

함께교육받음 1 .1 .1

869 100.0 100.0

b11_1 프리랜서 활동시 예상되는 어려운점: 1순위

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

업무가 불안정한 점 1 421 48.4 48.4

일을 해도 경력을 인정받기 어려운점 2 38 4.4 4.4

혼자 일을 하다보니까 어디에서 고객발굴을 해야
할지 정보부족

3 191 22.0 22.0

일한 대가를 제대로 받지 못함 4 16 1.8 1.8

나를 알릴 수 있는 기회가 많지 않음 5 46 5.3 5.3

소속감이 없다는 것으로 인한 불안감 6 31 3.6 3.6

기대하는 수입이 보장되지 않음 7 80 9.2 9.2

동업종 종사자간의 가격 경쟁의 심화 8 13 1.5 1.5

기타 9 2 .2 .2

무응답 99 31 3.6 3.6

869 100.0 100.0

b11_2 프리랜서 활동시 예상되는 어려운점: 2순위

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

업무가 불안정한 점 1 82 9.4 9.4

일을 해도 경력을 인정받기 어려운점 2 61 7.0 7.0

혼자 일을 하다보니까 어디에서 고객발굴을 해야
할지 정보부족

3 170 19.6 19.6

일한 대가를 제대로 받지 못함 4 42 4.8 4.8

나를 알릴 수 있는 기회가 많지 않음 5 70 8.1 8.1

소속감이 없다는 것으로 인한 불안감 6 93 10.7 10.7

11. 프리랜서 활동을 하면서 겪게 될 것으로 예상되는 가장 어려운 점은 무엇입니까? 우선
순위에 따라 두 가지만 응답해 주십시오.
1순위

11. 프리랜서 활동을 하면서 겪게 될 것으로 예상되는 가장 어려운 점은 무엇입니까? 우선
순위에 따라 두 가지만 응답해 주십시오.
2순위
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기대하는 수입이 보장되지 않음 7 189 21.7 21.7

동업종 종사자간의 가격 경쟁의 심화 8 36 4.1 4.1

기타 9 2 .2 .2

없음 98 93 10.7 10.7

무응답 99 31 3.6 3.6

869 100.0 100.0

b12 향후 사업자등록 할 의향

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

있다 1 287 33.0 33.0

없다 2 199 22.9 22.9

잘모름 3 367 42.2 42.2

무응답 9 16 1.8 1.8

869 100.0 100.0

b13 1인 창조기업지원정책 인지

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

정책내용을 잘알고 있다 1 27 3.1 3.1

들은적은 있으나 잘 모른다 2 350 40.3 40.3

전혀 알지 못한다 3 465 53.5 53.5

무응답 9 27 3.1 3.1

869 100.0 100.0

12. 귀하는 향후 프리랜서 활동 시 사업자 등록을 하실 의향이 있습니까?

13. ‘1인 창조기업지원정책’에 대해 알고 계십니까?
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b14_1 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성1: 동아리활동 지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 2 .2 .2

별로 필요하지 않음 2 103 11.9 11.9

약간 필요함 3 456 52.5 52.5

매우 필요함 4 221 25.4 25.4

무응답 9 87 10.0 10.0

869 100.0 100.0

b14_2 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성2: 멘토프로그램 지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 1 .1 .1

별로 필요하지 않음 2 25 2.9 2.9

약간 필요함 3 311 35.8 35.8

매우 필요함 4 470 54.1 54.1

무응답 9 62 7.1 7.1

869 100.0 100.0

b14_3 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성3: 프로젝트 수행지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 2 .2 .2

별로 필요하지 않음 2 41 4.7 4.7

약간 필요함 3 357 41.1 41.1

매우 필요함 4 398 45.8 45.8

무응답 9 71 8.2 8.2

869 100.0 100.0

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
2) 멘토 프로그램 지원

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
3) 프로젝트 수행 지원

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
1) 동아리 활동 지원
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b14_4 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성4: 사업공동체 육성지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 7 .8 .8

별로 필요하지 않음 2 64 7.4 7.4

약간 필요함 3 372 42.8 42.8

매우 필요함 4 339 39.0 39.0

무응답 9 87 10.0 10.0

869 100.0 100.0

b14_5 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성5: 공동작업장 지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 11 1.3 1.3

별로 필요하지 않음 2 92 10.6 10.6

약간 필요함 3 342 39.4 39.4

매우 필요함 4 331 38.1 38.1

무응답 9 93 10.7 10.7

869 100.0 100.0

b14_6 향후 프리랜서 활동 프로그램의 필요성6: 시간제 보육서비스 지원

변수값 빈도 퍼센트 유효퍼센트

전혀 필요하지 않음 1 16 1.8 1.8

별로 필요하지 않음 2 85 9.8 9.8

약간 필요함 3 256 29.5 29.5

매우 필요함 4 422 48.6 48.6

무응답 9 90 10.4 10.4

869 100.0 100.0

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
5) 공동 작업장 지원

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
4) 사업공동체 육성 지원

14. 향후 프리랜서 활동을 위해 교육프로그램 이외에 다음과 같은 서비스는 얼마나 필요하
다고 생각하십니까?
6) 시간제 보육서비스 지원
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b15 향후 프리랜서 활성화를 위해 필요한 것

==> 데이터 참조

15. 향후 프리랜서 여성 일자리 활성화를 위해 필요하다고 생각되는 정책지원을 자유롭게
기입하여 주십시오.
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